

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Nr. 233

5 august — 11 august 2007

Duminica a zecea după Rusalii

LUNI: SCHIMBAREA LA FAȚĂ A DOMNULUI



Grafică realizată de
Miruna-Ioana Nicolaev

**Evangelia duminicii
Vindecarea unui lunatic
(Matei 17, 14-23)**

14. Și mergând ei spre mulțime, s-a apropiat de El un om, căzându-l în genunchi,

15. Și zicând: Doamne, miluiește pe fiul meu că este lunatic și pătimește rău, căci adesea cade în foc și adesea în apă.

16. Și l-am dus la ucenicii Tăi și n-au putut să-l vindece.

17. Iar Iisus, răspunzând, a zis: O, neam necredincios și îndărătnic, până când voi fi cu voi? Până când vă voi suferi pe voi? Aduceți-l aici la Mine.

18. Și Iisus l-a certat și demonul a ieșit din el și copilul s-a vindecat din ceasul acela.

19. Atunci apropiindu-se ucenicii de Iisus, l-au zis de o parte: De ce noi n-am putut să-l scoatem?

20. Iar Iisus le-a răspuns: Pentru puțină voastră credință. Căci adevărat grăiesc vouă: Dacă veți avea credință cât un grăunte de muștar, veți zice muntelui acestuia: Mută-te de aici dincolo, și se va muta; și nimic nu va fi vouă cu neputință.

21. Dar acest neam de demoni nu iese decât cu rugăciune și cu post.

22. Pe când străbăteau Galileea, Iisus le-a spus: Fiul Omului va să fie dat în mâinile oamenilor.

23. Și-l vor omorî, dar a treia zi va învia. Și ei s-au întristat foarte!

**Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist a trecut
la cele veșnice**

Prea Fericitul Parinte Teoctist, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, a trecut în după-amiaza zilei de 30 iulie a.c. la cele veșnice, la vârsta de 92 de ani în urma stopului cardio respirator consecutiv unei operații de prostată. Funeraliile Prea Fericitului Teoctist, au început, vineri, 3 august, de la ora 7.00, la Catedrala Patriarhală din București, cu slujba Sfintei Liturghii oficiată de Prea Sfințitul Sebastian Ilfoveanul alături de un sobor de preoți și diaconi.



După Sfânta Liturghie, între orele 9.00 și 10.30, a urmat o ședință comemorativă a Sfântului Sinod al BOR, în cadrul căreia delegațiile oficiale ale cultelor religioase din întreaga

(7 februarie 1915 — 30 iulie 2007)

lume au evocat personalitatea regretatului nostru patriarh.

Slujba de înmormântare a început la ora 11.00, fiind oficiată cu deosebită solemnitate de membrii Sfântului Sinod, în frunte cu Sanctitatea Sa Bartolomeu I, Patriarhul Constantinopolului și Înalt Prea Sfințitul Părinte Mitropolit Daniel, în calitate sa de *locum tenens* (locuitor), până la alegerea noului patriarh al României. Mii de credincioși, autorități ale statului, delegații ale Bisericilor ortodoxe Autocefale precum și reprezentanți ai Bisericilor creștine surori și ale unor instituții religioase de cuprindere mondială, alături de numeroase personalități din țară și străinătate, au ținut să-i aducă un ultim omagiu Părintelui Patriarh Teoctist.

Trupul Prea Fericitului Teoctist a fost așezat în Catedrala Patriarhală din București, alături de alți trei patriarhi, Miron Cristea (1925-1939), Nicodim Munteanu (1939-1948) și Iustin Moiescu (1977 - 1986).

(continuare în pagina a 4-a)

⇒ De praznicul Schimbării la Față a Domnului se face
dezlegare la pește

⇒ PROGRAMUL pentru SPOVEDANIE și ÎMPĂRTĂȘANIE
poate fi citit în pagina a 4-a

Patima - războiul nevăzut din ființa noastră (VII)

Care sunt simptomele alcoolismului ?

Nu este deloc ușor ca omul să descopere, să înțeleagă sau să accepte că este dependent de consumul de alcool. O astfel de "revelație", deși e însoțită întotdeauna de tristețe și de sentimentul neputinței, este însă importantă pentru a trezi conștiința. Iată câteva simptome:

◆ **Pierderea controlului.** Pierderea controlului este de obicei progresivă. La început alcoolicul își poate controla băutul de cele mai multe ori. Dar, uneori, se îmbată atunci când nu vrea asta. Apoi, începe să își piardă tot mai mult controlul. S-ar putea să bea doar în anumite zile sau în anumite situații pentru că știe că nu întotdeauna se poate opri când vrea. Dacă va continua să bea, va pierde și controlul asupra lui *când* bea. Va bea atunci când ar prefera să nu bea, chiar dacă știe că trebuie să fie „treaz”.

◆ **Progresia.** Poate că alcoolicul nu va bea mai mult, dar va bea mai des. Se va putea conta tot mai puțin pe el. Devine din ce în ce mai obsedat de băut și din ce în ce mai puțin preocupat de responsabilitățile sale.

◆ **Simptomele de sevraj.** Atunci când alcoolicul se oprește din băut, s-ar putea să se simtă rău, să aibă senzație de vomă, dureri de cap și „tremurături”. De obicei, este foarte iritabil. S-ar putea să aibă și halucinații cunoscute sub numele de D.T. („delirium tremens”). În stadiile avansate, pot să apară și convulsii. Uneori, e necesară spitalizarea pentru perioada de „uscare”.

◆ **Schimbările de personalitate.** Atunci când bea, alcoolicul este cu mult diferit față de felul în care se comportă atunci când nu bea.

◆ **„Ruperea filmului”.** Acestea sunt forme de amnezie. Alcoolicul nu își amintește ce s-a întâmplat. Ruperea filmului poate să apară chiar și atunci când alcoolicul nu este beat și poate să dureze câteva minute sau câteva zile. Aceste momente sunt înspăimântătoare pentru alcoolic și provoacă nedumerire celor din jur care nu înțeleg de ce alcoolicul nu mai știe ce s-a întâmplat.

A consemnat Alexandru Burac

Bibliografie:

- Floyd Frantz, "Manual despre alcoolism"

- Program de Informare despre Alcoolism pentru Parohiile Bisericii Ortodoxe, "Sf. Dimitrie Basarabov".

Încredințați fiind de faptul că există și în parohia noastră opinii și relatări interesante pentru această delicată temă sau alte teme tangente prezentei rubrici, "Patima - războiul nevăzut din ființa noastră", vă adresăm invitația și apelul nostru pentru a ne oferi în scris, pe adresele de e-mail sau pe forum-ul parohiei, mărturiile și experiențe personale care pot fi de folos semenilor.

DICȚIONAR DE TERMENI RELIGIOȘI

◆ **moaște** *s.f. pl.* Rămășițele pământești ale unei persoane sfinte (trupul integru sau osemintele) ce constituie obiectul manifestărilor de cult ale Bisericii (venerare, procesiuni, slujbe etc); p. ext. veșmînt sau obiect care a aparținut acestei persoane. Folosite în cultul Bisericii ele mijloacesc o mai apropiată relație cu sfântul cărui aparțin reflectată în numeroasele minuni care se săvârșesc în preajma moaștelor, dar și în întărirea credinței. Fig. Rămășițe ale trecutului. - Din sl. mosti.

◆ **cărturar, cărturari**, *s.m.* 1. Învațat, erudit, savant. 2. Persoană la evrei care se ocupa cu studiul legii lui Moise; învățător de lege. — Din gr. harturalios.

◆ **credință, credințe**, *s.f.* Faptul de a crede ; convingere, siguranță, certitudine
1. Puterea sufletească a fiecăruia de a accepta ca adevărate învățăturile Bisericii, care nu pot fi înțelese sau verificate prin mijloace umane. Convingere despre existența lui Dumnezeu; mărturisire a acestei convingeri prin respectarea Sfintei Tradiții a Bisericii. Simbolul credinței. v. simbol
2. Una dintre cele trei virtuți teologice, alături de nădejde și de dragoste. Credința constituie mijlocul de cunoaștere mai profundă a realității de percepere personală a unor aspecte ce depășesc limitele simțurilor sau ale rațiunii umane.
3. Fidelitate, devotament față de cineva sau de ceva; p. ext. confesiune, religie, cult. (Reg.) Loogodnă. 4. Speranță, nădejde.-Din lat. credentia.

◆ **odovanie, odovani**, *s.f.* - perioadă de cinstire a unei sărbători mari (praznic împărătesc) ce cuprinde *Înainte-prăznuirea* (de obicei ziua premergătoare) și *După-prăznuirea* (de obicei cele 8 zile ce urmează sărbătorii). *Ziua de odovanie* sau *odovania propriu-zisă* = ziua a opta, în care se face încheierea perioadei de cinstire a sărbătorii. În perioada de odovanie, mai ales în ziua de odovanie, Biserica, prin serviciul liturgic aprofundează înțelesurile respectivei sărbători, intensificând și îmbogățind conținutul manifestărilor religioase. - Din sl. otdavanije.

Pr. Mihai Mărgineanu și Alexandru Stratulat

Bibliografie: DEXI, Ed. Arc-Gunivas, 2007; Ion M. Stoian, *Dicționar religios*, Ed Garamond, 1994

Doriți să vă clarificați o problemă de credință ?

Orice întrebare sau nelămurire pe care o aveți cu privire la diversele aspecte ale vieții noastre duhovnicești poate găsi un răspuns ziditor !

Așteptăm sugestiile și întrebările dumneavoastră fie în cutia ce se află lângă pangarul parohiei,

fie pe FORUM-UL PAROHIEI

<http://parohiatomacozma.myforum.ro/>

ACCESÂND site-ul nostru:

<http://parohiatomacozma.uv.ro>

Răspunsul autorizat nu va întârzia !

Povățuire duhovnicească despre spovedanie

Smerește-te, iar de acum încolo spovedește-te, deoarece spovedania conține cea mai sfântă smerenie, fără de care nimeni nu poate fi mântuit. Diavolul se bucură nespunând când reușește să-l facă pe om să-și ascundă gândurile diabolice. În acest fel el își împlineste scopul său premeditat, de distrugere a sufletului.

Ți-am scris despre conștiință faptul că trebuie să fim cu grijă ca nu cumva să facem ceva care s-o facă se ne condamne sau să ne reproșeze ceva. Ține minte că Dumnezeu vede totul și că nimic nu rămâne ascuns de ochii Săi. Deci, cum aș putea spune minciuni dinaintea Domnului? Nu știi că minciunile sunt de la diavolul și că, prin nepurtarea de grijă, acest lucru devine o practică și apoi un obicei, iar mai apoi o patimă și nu știi că mincinoșii și nu vor moșteni Împărăția lui Dumnezeu? (Apoc. 21, 8). Teme-te de Dumnezeu, El nu Se mulțumește cu ofrandele materiale atunci când noi neglijăm atenția necesară omului nostru lăuntric. Dar e nevoie să le facem pe acestea și pe acelea să nu le lăsăm (Mt. 23,23).

Fii atent la propria-ți conștiință, căci noi nu știm ceasul morții noastre. Iar dacă noi nu ne plătim toate datoriile creditorului nostru (adică propriei noastre conștiințe), el ne va acuza cu vehemență, fără reținere. Atunci - vai! - gura noastră va rămâne tăcută, fără să aibă vreun răspuns de dat.

În fiecare noapte, să-ți revizuiiești modul în

Marți, 7 august: Sfânta Cuvioasă Maică Teodora de la Sihla

În munții Neamțului au trait și încă trăiesc mulți pustnici, însă Cuvioasa Teodora de la Sihla este fără îndoială una din figurile cele mai cunoscute și care se bucură de mare evlavie din partea credincioșilor. Tradiția locală și credincioșii, au păstrat și încă mai păstrează mare respect pentru această "floare duhovnicească de mare preț și mireasa a lui Hristos", daruită pământului binecuvântat al Moldovei.

Cuvioasa Teodora de la Sihla s-a născut pe la jumătatea secolului al XVII-lea, în satul Vânători - Neamț, din părinți credincioși și iubitori de Dumnezeu. Teodora, a fost căsătorită de către părinți, împotriva voinței ei, cu un tânăr evlavios din Ismail. Dar, neavând ei copii, iar Teodora având credință mare și dragoste pentru Iisus Hristos încă din copilărie, dorea o viață cu curată, închinată numai lui Dumnezeu. La aceasta o îndemna atât duhovnicul și firea ei singuratică, cât și râvna pentru rugăciunea de taină și amintirea marilor sihaștri, vechii ei sfătuitori ce se nevoiau în acea vreme prin pădurile și munții din județul Neamț. Astfel, fericita Teodora a îmbrățișat cinul monahal la Schitul Vărzărești din Vrancea, iar după circa doi ani și soțul ei s-a călugărit în Schitul Poiana Mărului, sub numele de Eleodor.

Cuvioasa Teodora, fiind întărită de harul Duhului Sfânt, întrecea pe toate celelalte surori cu rugăciunea, cu smerenia și cu nevoința duhovnicească. Deoarece turcii au ocupat teritoriul din regiunea Buzăului și au dat foc Schitului Vărzărești, toate surorile din obște s-au risipit în pădurile din partea locului, iar Cuvioasa Teodora s-a retras în munții Vrancei împreună cu stareța ei, schimonahia Paisia, a cărei ucenică era. Se nevoiau singure, în post și rugăciune, răbdând multe ispite de la diavoli, foame, frig și tot felul de încercări.

care ți-ai petrecut ziua. Iar dimineța să-ți faci o trecere în revistă a felului în care ți-ai petrecut noaptea, așa încât să știi felul în care lucrează sufletul tău. Dacă observi o pierdere, încearcă s-o recâștigi prin grijă și tărie sufletească. Dacă vezi un câștig, dă-I slavă lui Dumnezeu, Cel ce te ajută în mod invizibil. Nu lăsa conștiința să te înțepe prea mult timp, ci repede dă-i ceea ce vrea, ca nu cumva să te aducă dinaintea judecătorului și acesta să te arunce în temniță (Matei 5, 25). Vrea conștiința ta să te atenționeze asupra pravilei de rugăciune pentru a redobândi rugăciunea? Dă-i aceste lucruri și ai să observi că vei fi eliberat de povara de a merge dinaintea judecătorului. Să nu slăbești glasul mântuitor al propriei tale conștiințe, trecându-l cu vederea, deoarece mai târziu îl vei regreta și nu-ți va mai fi de folos.

Fii atent ca să te porți cu sinceritate în faptele precum și în vorbele tale și, mai ales, la spovedanie. Căci Dumnezeu ne cercetează inimile și răunchii (Ps. 7, 9) și nimic nu rămâne ascuns ochilor Săi neadormiți.

Teme-te de Dumnezeu; Dumnezeu nu Se lasă batjocorit (Gal. 6,7); El nu poate fi înșelat. El pedepsește cu severitate atunci când nu vede sinceritate; deci, fii atent. Atunci când ești neascultător și comiți un păcat ascuns, neutralizează-l prin a-l spune sincer la mărturisire. Nu-i permite eului tău să te biruie și să te facă să ascunzi adevărul, rămânând neîndreptat și pățimaș. Îndreptează totul acum dacă vrei să vezi zilele cele bune ale nepățimirii și ale păcii.

(după *Comori duhovnicești din Sfântul Munte Athos*.)

După trecerea la Domnul a stareței ei, Teodora a părăsit Munții Vrancei și s-a retras la Schitul Sihăstria. Tradiția locală, care s-a păstrat prin viu grai, arată că Sfânta Cuvioasă Teodora bea apa din scobitura unei stânci din apropierea peșterii în care s-a nevoit aproape de Schitul Sihăstria, numită până astăzi "Fântâna Sfintei Teodora".

După zeci de ani de viețuire pustnicească, Sfânta Teodora a ajuns aproape de sfârșitul vieții și cunoscând că o cheamă Hristos la cereștile lăcașuri, s-a rugat cu lacrimi lui Dumnezeu, care i-a trimis un preot ca s-o împărtășească cu Preacuratele Taine, înainte de obștescul ei sfârșit. După ce Sfânta Teodora și-a făcut convenita spovedanie și și-a destăinuit viața, ostenele și ispitele ei, a rostit Crezul, s-a închinat, a primit dumnezeieștile Taine și a rostit ultimele sale cuvinte, zicând: "Slavă Ție, Doamne, pentru toate!" În clipa aceea Cuvioasa Teodora și-a dat fericitul ei suflet în brațele lui Hristos. Tupul ei purtător de bună mireasmă a fost prohodit și așezat cu cinste în peștera în care s-a nevoit.

Moaștele Cuvioasei Teodora, au stat în peștera ei de la Sihla circa 100 de ani, bucurându-se de mare cinste, după care ctitorii schitului Sihla din familia Cantacuzino, înnoind schitul, au mutat moaștele Sfintei Teodora din peșteră în biserica de lemn, unde se închinău credincioșii. După anul 1830, moaștele Sfintei Teodora au intrat în posesia familiei Sturza, care le-a așezat în raclă de argint și le-a dus în biserica satului Miclăușeni din județul Iași, zidită de ei. În anul 1856. Curând însă, moaștele Sfintei Teodora au fost date în schimbul unor veșminte arhieresti Mănăstirii Pecersca din Kiev, unde se află și astăzi.

La 20 iunie 1992, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Romane a canonizat pe Sfânta Teodora de la Sihla, trecând-o în rândul sfinților, cu zi de prăznuire în calendar la 7 august, iar în cinstea ei au fost înălțate mai multe biserici între care și noua biserică impunătoare de la mănăstirea Sihăstria, unde, atunci când va rândui Bunul Dumnezeu, vor putea fi aduse și așezate moaștele.

Oana-Elena Cucu

Credința și fapta

Foarte duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Publicație editată de parohia TOMA COZMA
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax 211 273, e-mail: margineanu@mail.dntis.ro
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
Secretar redacție: Vasilica Onofrei,
tel. 0741 706 602
E-mail: redactor_sef@yahoo.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank

PROGRAMUL DUHOVNICESC în Postul Adormirii Maicii Domnului

Pentru Taina Spovedaniei:

**Marțea, Miercuria și Joi: 8.00 - 10.00 și
18.00 - 20.00**

**Vinerea: 7.00 - 8.00; 10.00 - 12.00 și
18.00 - 20.00**

Sâmbăta: 18.00 - 20.00

- din considerente canonice temeinice și
pentru a nu afecta desfășurarea serviciului
liturgic, **DUMINICA și în SĂRBĂTORILE
CU CRUCE ROȘIE NU MAI SPOVEDIM
DIMINEATA ÎNAINTE DE SFANTA
LITURGHIE**

**Pentru primirea Tainei Sfintei
Împărtășanii:**

**DUMINICA, în SĂRBĂTORILE CU
CRUCE ROȘIE, la Sfânta Liturghie și nu
în afara acesteia. Pentru a beneficia cu
adevărat de unirea cu Trupul și Sângele
lui Hristos, recomandăm primirea
Sfintelor Taine în momentul canonic
orânduit de Sfinții Părinți, adică spre
sfârșitul Sfintei Liturghii ascultând cu
evlavie cuvenită citire a rugăciunilor
dinainte și de după Împărtășire.**

În săptămâna care urmează, vom elabora
proiectul nostru pentru

EXCURSIA PE MUNTE

pe care ne dorim a o organiza.

Pentru a ne putea forma o imagine asupra
grupului alături de care vom efectua această
ascensiune **vă rugăm să vă anunțați intenția
dumneavoastră și să vă înscrieți până la
data de 19.08.2007:**

• la Pangarul bisericii, în zilele de duminică
sau sârbătoare când se oficiază Sfânta
Liturghie
SAU:

• Contactând Secretarul de redacție, Vasilica
Onofrei: tel. 0741 706 602; e-mail și ID-
messenger: redactor_sef@yahoo.com

**Alte detalii organizatorice și informații
privind traseul și prețul exact al excursiei
vi le vom putea comunica în jurul datei de
10 august.**

Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist a trecut la cele veșnice



(7 februarie 1915 — 30 iulie 2007)

Conform hotărârii
Sinodului Permanent al Bisericii
Ortodoxe Române și Comisia
Sinodală pentru organizarea
funeraliilor Parintelui Patriarh, în
toate lăcașurile de cult ortodoxe,
clopotele au fost trase vineri, 3
august 2007, la orele 12.00, timp de
5 minute în cinstea vrednicului de
pomenire PF Parinte Patriarh
Teoctist. Această zi a înmormântării
Prea Fericitului Parinte Patriarh
Teoctist a fost decretată zi de
doliu național, devenind
totodată ziua în care ne vom
aminti permanent, cu

recunoștință de Prea Fericirea Sa. De asemenea, s-a mai hotărât ca
sâmbătă sau duminică, după Sfânta Liturghie, în toate Catedralele
eparhiale, bisericile din parohii și mănăstiri să se officieze slujba
Parastasului; la finalul slujbei, ierarhul locului, preoții parohi și
stareții, urmând să evoc slujirea, vrednicia și personalitatea PF
Parinte Patriarh Teoctist.

**În acest sens, vă adresăm invitația de a participa la
slujbele speciale de pomenire care se vor oficia în cadrul Sf.
Liturghii de astăzi și la sfârșitul ei, în jurul orei 12.30.**

De asemenea, vom continua evocarea noastră scrisă și
în numerele viitoare ale Foii parohiale "*Credința și fapta*", în
cadrul unui foileton, intitulat generic: *Patriarhul Teoctist,
blândul păstor al românilor*. În acest scop, așteptăm și
colaborarea celor care l-au cunoscut din parohia noastră

Joi, 2 august, PF Părinte Patriarh Teoctist a fost decorat,
post-mortem, la capătul catafalcului, de către președintele
României, Traian Basescu, cu Ordinul Național "*Steaua
României*" în grad de *Colan*. Ceremonia, în cadrul căreia a fost
citit decretul prezidențial de acordare a înaltei distincții, s-a
desfășurat în prezența membrilor Sfântului Sinod al Bisericii
Ortodoxe Române, în timp ce s-au tras clopotele Catedralei
Patriarhale. Ordinul Național "*Steaua României*" în grad de
Colan este cea mai înaltă distincție a statului român, conferită,
până în prezent, doar șefilor de stat și personalităților
internaționale. PF Parinte Patriarh Teoctist este astfel singurul
român care a primit această distincție. Redăm în cele ce urmează,
Decretul prezidențial:

*"În semn de adâncă prețuire pentru felul în care și-a dedicat
întreaga viață slujirii devotate a Bisericii Ortodoxe Române, a
unității naționale și a idealului de apropiere prin dialog dintre
toate Bisericile creștine, președintele României decretează: Se
conferă post-mortem Ordinul Național "Steaua României" în
grad de Colan Prea Fericitului Părinte Teoctist, Patriarhul
Bisericii Ortodoxe Române".*

Neașteptata mutare la cele veșnice a P.F. Patriarh Teoctist
a adus tristețe în ortodoxia românească și regret în sânul multor
comunități creștine și necreștine de pretutindeni, dar s-a constituit
într-un pillduitor prilej de manifestare a solidarității și apropierii
umane în duhul lui Hristos, pentru care Prea Fericirea Sa s-a
ostenit atât de mult în întreaga sa viață. Spunea Înalt Prea Sfințitul
Mitropolit Daniel, în cuvântul rostit la înmormântare:

*"Prin tot ceea ce ne lasă acum ca moștenire spirituală a
personalității și activității sale bisericesti și sociale, Părintele
nostru Patriarh Teoctist rămâne pentru noi o călăuză
binecuvântată, un chip luminos și un suflet mare, răbdător în
încercări și iubitor de fapte bune. Mulțimea imensă a celor ce au
venit la București din țară și din străinătate ca să-i omagieze
memoria este o dovadă în acest sens (...). Deși ne despărțim de
trupul său, care va fi înhumat aici în Catedrala Patriarhală,
rămânem uniți sufletește cu Părintele nostru Patriarh prin
rugăciune și pomenire, rugând pe Hristos-Domnul să-l ierte de
orice a greșit în această viață și să-i dăruiască pacea și fericirea
vieții cerești din Împărăția Preasfintei Treimi. În același timp, cu
smerenie, pocăință și recunoștință, să-i cerem Părintelui nostru
Patriarh Teoctist să ne ierte, pe fiecare în parte și pe toți
împreună, dacă i-am greșit cu voie sau fără de voie, și să ne
ocrotească cu rugăciunile sale din ceruri."*

**Dumnezeu să-l odihnească în pace cu dreptii și
veșnică să-i fie pomenirea!**